



# Казачья Станица

МЕЖДУНАРОДНАЯ ГАЗЕТА  
КАЗАКОВ АМЕРИКИ  
И КАНАДЫ  
№4 Сентябрь 2008

ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "РУССКАЯ АМЕРИКА"

## СЛОВО АТАМАНА КАЗАКОВ АМЕРИКИ И КАНАДЫ, КАЗАЧЬЕГО ГЕНЕРАЛА СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА ЦАПЕНКО



Здорово живем, братья казаки!

На Покрова, в октябре, планируется проведение Большого Круга казаков Америки и Канады, выборы старшин, атаманов, назначения и награждения.

Регистрация делегатов через наш сайт: [www.cossacksusa.com](http://www.cossacksusa.com) или по адресу: USA Cossacks P.O.Box 4383, Greenville, DE 19807, USA.

Во время моей тяжелой травмы, ранения и продолжительной болезни, по решению Совета Атаманов, руководство казаками Америки и Канады, в первом полугодии 2008 года, находилось в руках казачьего полковника, Председателя Совета Старейшин и Старшин Бандурко Виктора Федоровича и заместителя Атамана Америки и Канады по международным вопросам есаула Ситовича Ростислава Семеновича.

Согласно отчету, представленному мне, объявляю благодарность полковнику Бандурко В.Ф. и есаулу Ситовичу Р.С. за умелое руководство и проделанную работу.

Приказом Атамана, есаул Ситович Р.С. назначен ответственным по выполнению объединения казачьих станиц и организаций не входящих, в данное время, в нашу организацию. Соответствующие решения приняты, документы подписаны, доклад есаула Ситовича Р.С. будет произведен на Большом Казачьем Круге.

Состоялся визит Заместителя Атамана Центрального Казачьего Войска, казачьего полковника Анненко В.И. и его встреча с руководителями казаков Америки и Канады.

Товарищ Атамана ЦКВ Налимова В.И. (первый заместитель), казачий полковник Анненко В. И. наградил полковника Бандурко В.Ф. медалями ЦКВ за сохранение качества за рубежом и укрепление дружеских отношений с казаками России.

Состоялась договоренность о визите казаков Америки и Канады в Россию и Белоруссию.

По вопросу войны на Кавказе, я, как Атаман, заявляю, что необходимо остановить военные действия и гибель невинных людей, а все спорные вопросы решать только путем мирных переговоров и дипломатического сотрудничества. Мы, казаки Америки и Канады, выступаем за мир на Кавказе и считаем, что войн между людьми одной веры, вне зависимости от возникших, даже самых сложных проблем, быть не может.

Призываю Вас остановить кровопролитие во имя Бога нашего Иисуса Христа!

Владыко, благослови!

Я призываю Совет Духовенства Америки и Канады обратиться к Владыке Кириллу, Митрополиту Смоленскому и Калининградскому, Председателю Отдела Внешних Связей Московского Патриархата, чтобы он, с Благословения Его Святейшества, Патриарха Алексия II, возглавил делегацию Миротворцев, представителей народной дипломатии, правителей стран и народов, чтобы положить конец братоубийственной войне и помолиться за наши грешные души.

Спаси Господи!

Слава Богу, что мы казаки!

### ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы, представители многонациональной русскоговорящей общины США, глубоко скорбим о человеческих жертвах в Южной Осетии, Грузии и России.

Выражаем соболезнование родным и близким погибших, выражаем сочувствие потерявшим кров и вынужденным покинуть родные места.

Человеческая жизнь - главная ценность, данная Богом, и не может и не должна служить залогом в территориальных конфликтах, которые должны решаться только дипломатическим путем.

Мы призываем правительства всех стран остановить кровопролитие, прекратить нагнетание международной розни, остановить анти-русские, анти-грузинские и анти-американские выступления.

Координационный совет русскоязычных соотечественников США.

## 90 ЛЕТ ДОНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ - НЕЗАВИСИМОГО ГОСУДАРСТВА ВСЕВЕЛИКОЕ ВОЙСКО ДОНСКОЕ

Светлой памяти казаков Дона, сложивших головы в борьбе за свободу и независимость Вольного Дона посвящается

ВСЕВЕЛИКОЕ ВОЙСКО ДОНСКОЕ - название независимого государства, Донской республики, принятое Кругом Спасения Дона 18 мая 1918 г. было утверждено постановлением Большого Донского Круга 15 сентября того же года. Атаман Краснов предложил это название для возродившейся Донской республики, руководствуясь титулом, принятым в царских посланиях на независимый Дон в XVII в.: «Атаманом и Казакам и Всею Великому Войску Донскому». В.В.Д. пало под ударами советских армий в начале 1920 г.

Так была открыта новая страница в истории Донского войска, полная мужества и самопожертвования и вместе с тем полная скорби и печали. Это история борьбы с большевиками за свою независимость, за вековые традиции казачества.

В период возрождения, а лучше сказать, создания «новой» армии Вольного Дона была создана и наградная система. Основой послужила наградная система Российской империи с наградами и чинопроводством, которая просуществовала до эвакуации Русской армии из Крыма. (В Донских воинских формированиях наградная система Русской армии действовала даже после объединения с Вооруженными силами Юга России — ВСЮР, но с некоторыми дополнениями.) В период Гражданской войны на Дону был учрежден ряд особых знаков для награждения наиболее отличившихся в борьбе против большевиков. Это:

- 1) Крест «Партизан-Чернецовцев»;
- 2) Знак отличия «За Степной поход»;
- 3) Знак отличия Военного ордена Святого Георгия (Георгиевский крест) и Георгиевская медаль «За храбрость»;
- 4) Георгиевский крест с изображением герба Всевеликого войска Донского (больше известен как крест «Защитнику вольного Дона»), особая медаль «За освобождение Дона».



Петр Николаевич Краснов 10 (22) сентября 1869 - 16 января 1947



Бронзовая фигура Атамана Краснова, расположенная на Мемориальном комплексе, посвященном памяти донских казаков.. Станица Еланская, Ростовская область.

11 мая 1918 года в Новочеркасске был создан общевойсковой круг, назвавший себя «Кругом Спасения Дона», который поручил походному атаману провести мобилизацию казаков шести возрастов (призыва 1912—1918 годов), восстановить ношение погон, знаков различия, чинопроводство и награждение прежними знаками отличия, мобилизовать всех железнодорожных служащих и восстановить власть окружных, станичных и хуторских атаманов. Таким образом, Круг сразу поставил вопрос о борьбе с большевиками и стал активно искать человека, которому он мог бы передать власть. На Круге выступил генерал П.Н.Краснов с программой дальнейшей борьбы и устроения Дона. При этом, желая обеспечить будущее атамана всей полнотой власти, генерал заявил, что согласится баллотироваться в Атаманы, если Круг примет его программу. 16 мая Круг вынес постановление, что на время прекращения работ Круга вся полнота власти по управлению областью и ведению борьбы с большевизмом принадлежит избранному Войсковому атаману. Вечером того же дня 17-го голосами из 130 Донским Атаманом был избран генерал от кавалерии Петр Николаевич Краснов.



мундирования к интенданту,формированной там, белой "Южной" армии. Командующий этой армией ген. Н.И.Иванов приказал сотню разоружить, а 12 человек зачинщиков бунта предал суду, который приговорил их всех к расстрелу. Из них расстреляны три. Остальным удалось благополучно скрыться.

После этого заволновались все казаки Верхне-Донского округа. Они запросили, на каком основании расстреляли их людей, но получили в ответ: "Через трупы товарищей, марш вперед!" Такой ответ вызвал еще большее возмущение. Мигулинский, Вешенский, и Казанский полки перестали повиноваться начальникам и вступили в переговоры с противником. Их офицерам пришлось бежать из полков, а рядовые заключили с врагом мирный договор. Ввиду того, что красные обязались прекратить движение на Дон, полки Верхне-Донцов в начале января 1919 г. разошлись по домам. Штаб 28-го полка в станице Вешенской объявил себя окружной властью.

Однако, большевики вскоре нарушили договор. Они начали продвигаться в образовавшийся прорыв и весь казачий фронт спешно отошел на линию Донца. Верхне-Донской округ оказался за фронтом противника.

Станицу Вешенскую заняла 15 Инзенская пех. дивизия, по другим станицам и хуторам расположились отряды Чека, обозы и резервные части. Повсюду начался красный террор с арестами и расстрелами, ограничением свободы передвижения даже в границах своего поселения. Солдаты вели себя нагло, чинили населению горькие обиды. Неистовали мальчишеские отряды особого назначения и Марусина банда.

Один из таких отрядов основан в хуторе Шумилине Казанской станицы. В нем было около 20-ти человек, из которых самый старший - не больше 19-20 лет. Чекисты пьянствовали, грабили, издевались над старшими, насиловали девушек. Терпение населения истощалось, стал назревать взрыв негодования.

Однажды ночью, у регента местной церкви Д.Д.Дурягина собрались: подхорунжий Кондрат Медведев, пулеметчик Леонов и еще четверо друзей. Они порешили, что больше терпеть немисливо и пора начинать восстание. Не отдавая дело надолго, эти семь человек, вооруженные только двумя - тремя винтовками, обезоружили пьяных чекистов и подняли полых набатом. Сбежавшая толпа перебила насильников, а казаки живьем топтали их в грязь ногами. Все бросились к оружию. В течение этой же ночи к шумилинцам присоединились казаки из соседних хуторов и все вместе они бросились к станице Казанской, под командой местных урядников и подхорунжих. К 10 часам утра 26 февраля 1919 г. красный гарнизон станицы и отряд Маруси были уничтожены. Марусю поймали казаки и расправились с ней по своему. Так в хуторе Шумилине началось восстание Верхне-

Донцов.

К вечеру того же дня восставшие заняли Мигулинскую станицу, а на следующий день вошли в ст. Вешенскую и объявили всеобщую мобилизацию. 28 февраля освободилась Еланская станица, 1-го марта - Каргинская. 8-го марта повстанцы избрали командующим подесаула В.Н.Кудинова и организовали штаб, с начальником штаба хорунжим И.Г. Сафоновым. 15 тыс. шашек были сведены в 5 дивизий и одну отдельную бригаду. Первой дивизией командовал хорунжий Ермаков, второй - сотник Меркулов, третьей - есаул Егоров, четвертой - подхорунжий К. Медведев, пятой - хорунжий Ушаков, бригадой - подхорунжий Богатырев.

Три месяца, не имея тыла, на огромном фронте Верхнедонцы сдерживали красных, напиравших со всех сторон. В станицах были организованы мастерские для выработки патронов, повсюду изготовлялись пики.

Борьба шла с переменными успехами. В захваченных станицах и хуторах враги вели себя хуже зверей и это еще больше ожесточало борьбу. Выбора у казаков не было, они бились за свои станицы, за благополучие своих семей.

27 марта на фронт прибыл сам Троцкий. Он обратился к казакам с требованием немедленно сложить оружие. Своим войскам он приказал, в три дня подбить казачий мятеж. Призывы и приказы остались без выполнения, а вскоре после них казаки окружили и без сопротивления разоружили 4-й Сердобский сов.полк. Его офицеры остались в рядах казаков, а рядовых отпустили на все четыре стороны. Бывали и неустойки, но они не влияли на решимость казаков вести борьбу до конца.

Восставшие мало знали о том, что делалось на юге Дона. Только 15-го апреля к ним на аэроплане прилетели из штаба Донармии сотник П.Богатырев и хорунжий Тарарин. Они принесли весть, что к ним скоро будет прорываться особая конная группа. Выросли надежды, окрепли настроения. Через две недели прилетел капитан Веселовский и сообщил, что кон. группа ген. Секретева уже прорвалась и движется по маршруту: Миллерово, Дегтево, хут.Сетраков, ст. Казанская. Но усилили свой нажим и красные. Казакам пришлось оставить правый берег Дона и вести упорные бои; когда успех переходил из рук в руки. В ряды стали все, способные еще владеть оружием, старики свыше 60-ти лет и даже многие женщины.

25 мая к полкам 4-й дивизии прискакала казачка с радостной вестью, что к ст. Казанской подходят части ген.Секретева. Воодушевленная новость, дивизия бросилась в две тыс. шашек на 12 сов. пех. дивизию и порубила 3.000 красноармейцев. При атаке погибло 111 казачьих стариков и две девушки. Опасаясь окружения, красные к 28 мая поспешили отойти на запад и на восток. Пришла Донармия и Верхне-Донцы вернулись в ее состав.

25 мая к полкам 4-й дивизии прискакала казачка с радостной вестью, что к ст. Казанской подходят части ген.Секретева. Воодушевленная новость, дивизия бросилась в две тыс. шашек на 12 сов. пех. дивизию и порубила 3.000 красноармейцев. При атаке погибло 111 казачьих стариков и две девушки. Опасаясь окружения, красные к 28 мая поспешили отойти на запад и на восток. Пришла Донармия и Верхне-Донцы вернулись в ее состав.

25 мая к полкам 4-й дивизии прискакала казачка с радостной вестью, что к ст. Казанской подходят части ген.Секретева. Воодушевленная новость, дивизия бросилась в две тыс. шашек на 12 сов. пех. дивизию и порубила 3.000 красноармейцев. При атаке погибло 111 казачьих стариков и две девушки. Опасаясь окружения, красные к 28 мая поспешили отойти на запад и на восток. Пришла Донармия и Верхне-Донцы вернулись в ее состав.

25 мая к полкам 4-й дивизии прискакала казачка с радостной вестью, что к ст. Казанской подходят части ген.Секретева. Воодушевленная новость, дивизия бросилась в две тыс. шашек на 12 сов. пех. дивизию и порубила 3.000 красноармейцев. При атаке погибло 111 казачьих стариков и две девушки. Опасаясь окружения, красные к 28 мая поспешили отойти на запад и на восток. Пришла Донармия и Верхне-Донцы вернулись в ее состав.



Крест Донской армии



Медаль Донской армии

ВОССТАНИЕ ВЕРХНЕ - ДОНЦОВ - В ноябре 1918 г. на Воронежском направлении Северного Донского фронта для Казаков сложилась неблагоприятная обстановка. Немцы покинули Украину и обнажили левый фланг Донской армии, а в это время большевики уже сосредоточили против Дона 150 тысяч бойцов при 150 орудиях. Помощь от западных союзников не приходила, казаки в полках не получали ни теплой одежды, ни обуви, ни достаточного продовольствия, страдали от холода и недоедания. Выигрывала большевицкая пропаганда.

Одна из сотен 1-го Вешенского полка потребовала от командира, чтобы он отвел ее всю в станицу, где казаки оделись бы по зимнему. Командир отказался. Тогда Вешенцы избрали себе другого командира, отошли в тыл и обратились с требованием зимнего об-